42年,上海女乒的青春答卷

11月19日,十五运会乒乓球女子团体铜牌赛中,由陈熠、马小惠、孙铭阳、杨屹韵、易爱川组成的上海女队,以大比分3比0战胜黑龙江队,收获季军。这是自1983年全运会夺金以来,上海女乒时隔42年再次站上女子团体的领奖台。而一切的背后,要从七年前的卧薪尝胆开始。

"热血笨蛋"和"身边榜样"

混采区的话筒,是一个情绪放大器,当话筒递到球员面前,总会把对方 惹哭。从孙铭阳到杨屹韵再到陈熠, 无一例外。

即便帮助上海女乒时隔42年再次站上全运会女团项目的领奖台,即便嘴上说着非常兴奋,但三位姑娘的脸上却看不到太多笑容。

12个小时之前,上海女乒一度看到了闯入决赛的机会。

彼时,陈熠在一场57分钟的鏖战中赢下奥运冠军陈梦,孙铭阳则在一场五局大战中险胜范思琦。手握2分的上海队第四场比赛同样占优,虽然双方前四局中有三局都打到12分才分出胜负,但决胜局的陈熠一度以9比7领先。

近在咫尺的机会,陈熠没能把握住,手握赛点的她被王晓彤连续得分完成逆转。待第五场杨屹韵碰上陈梦,上海女队最终在一场4小时的鏖战中败下阵来,无缘决赛。

输掉比赛的上海女队,直到夜里1点才陆续休息,面对第二天上午10点的铜牌争夺战,谁的心里也没底。

"昨晚结束后我很自责,很想为团队做更多贡献。其实,今天早上全队都很疲惫,气势也不算高涨,但上场后状态就完全不一样了。"走到文字混采区的陈熠,已经逐渐平复了情绪,"大家都不想留下遗憾,这是最后一场球,所以都拼尽全力。"

于是,与黑龙江队的铜牌战,陈熠搭档孙铭阳仅用时33分钟便3比0横扫对手拿下第一分。

"赛前还有点畏难情绪,但我看到她们第一场双打,感觉陈熠就像'热血笨蛋'一样,昨天都那样了,今天赢一球还在那举手(庆祝)。"擦干泪水的杨屹韵突然笑出了声,在陈熠一句句"这段能播吗"的感叹中吐槽着老友,"我当时就想,不能放弃,怎么着必须要赢

而让陈熠印象最深的瞬间,是小组赛最后一场对阵福建队,连丢2分的陈熠状态不佳,孙铭阳给陈熠指了指还在场上努力拼搏的杨屹韵:"看,最好的榜样就在你身边。"

卧薪尝胆,从七年前开始

"竞技体育是残酷的,昨晚比赛结束后,我就跟队员们说,铜牌赛要享受舞台,享受全运会的比赛。"目睹队员们在混采区流下泪水,上海乒乓球女队主教练陈叶君说。

全运会女团历史上,有三支多次登顶冠军的球队,分别是北京、山东和上海。只是相比北京与山东,上海女队的光辉停留在1983年——曹燕华、



倪夏莲等人组成的上海女队,在第五届全运会夺得冠军。自此之后,被誉为乒乓球冠军摇篮的上海女队逐渐陷入青黄不接的境地,未再进入全运会前三之列。

上海女队本届全运会阵容从 2021年开始组建,但这支上海女乒的 成长,要从七年前说起。

2017年天津全运会,上海女队闯入决赛圈但未能小组出线,彼时队伍就已经有老化的趋势,第三单打还是由妈妈球员薛丝雨担任。

全运会结束后,队内一批老将选择了退役,面对更新换代问题的陈叶君有两种选择——上调适龄运动员补充阵容,或选择更年轻的一批球员从头培养。

最终,陈叶君和时任上海乒羽中 心主任王励勤商量了一下,选择了后 考

"与其靠着年龄大一点的队员勉强支撑,不如干脆从最低谷从头再来。"四年前的陕西全运会,陈叶君告诉记者。

于是,从2018年开始,在国乒二队跟训的杨屹韵与刚刚进入国乒二队的陈熠,成了全国最年轻的省队主力阵容——彼时杨屹韵只有15岁,而陈熠比她还小一岁。

"从2018年全国锦标赛开始,这个周期可谓是一路输过来的。"虽然成绩不佳让陈叶君身上的压力巨大,但是他明白只有经历阵痛才有机会成长

"这种壮士断腕的重建方式挺难的。"一位业内记者听到上海女队的变化后,不禁感慨。

越级挑战强者,虽然结果胜少负多,但当她们回到同等级别的比赛,就展现了不俗的实力——杨屹韵获2018年全国少年锦标赛女单第四名、陈熠获得2019国际乒联青少年公开赛UI5女单冠军。

年轻、有朝气、有未来

这支队伍初露锋芒是在四年前的

陕西全运会。当时以陈熠、杨屹韵为主力班底的上海女乒,平均年龄不到18岁。她们在全运会资格赛第五轮以3比2险胜湖南,以小组第三名的成绩搭上了进军全运会的末班车。

就是这样一支青年军,给不少拥有奥运冠军的球队制造了麻烦,比如拥有陈梦的山东队和拥有王曼昱的黑龙江队。

小组赛首场对阵黑龙江队,杨屹 韵和奥运冠军王曼昱鏖战了60分钟, 最终2比3惜败。那场比赛的前四 局,双方比分都在2分以内,直到最后 一局杨屹韵才4比11输掉了比赛。

比赛第二天,王曼昱特意走向杨 屹韵说了一句:"打得不错,挺能削 啊"

小组赛最后一轮对阵拥有陈梦且 未尝败绩的山东队,已经无缘出线的 上海女队和山东队大战五场,最终在 决胜局以2分惜败给对手。

陕西全运会后,上海女队引进了 孙铭阳,这套"00后"班底凑齐了一位 大姐姐。

陈叶君告诉记者:"作为全队年龄最大的球员,孙铭阳虽然技术能力有所下降,但关键时刻顶得住,起着定军心的作用。杨屹韵基础场次表现很稳定,能让其他队员很放心。陈熠则是冲击力很强,三名队员各有特点。"

事实上,本次全运会之前,上海女 队就已经在国内赛场有所斩获。

去年10月的全国锦标赛,由于陈梦、孙颖莎、王曼昱和刘诗雯等名将相继缺席,上海女队抓住了机会,斩获全锦赛女团亚军,杨屹韵更是凭借一手削球夺得女单亚军。

陈叶君表示:"杨屹韵的转折点是 去年全锦赛,单打亚军让她自信心得 到极大提升,而陈熠通过这些年国际 赛场的历练,战胜过孙颖莎、王曼昱和 陈梦这些奥运冠军,排名也进入了世 界前十。"

"如何形容这支上海女队?"采访 尾声,当记者将问题抛给陈叶君,他给 出了三个词:年轻、有朝气、有未来!

(澎湃新闻)



这群可爱到令人心疼的上海女孩

文/程超

当孙铭阳拿下最后一分,上海乒乓球女队以第三名的成绩登上全运会领奖台。在全运会这种国内最高水准的综合性运动会上,金牌固然耀眼,但这枚铜牌对陈熠、杨屹韵、孙铭阳、马小惠、易爱川组成的上海女团而言,却价值千金——这是上海女团时隔42年后,再度站上全运会的领奖台。在这份宏大的历史突破背后,我看到的

这份突破的底色,是一场刻骨铭心的失利。半决赛对阵后来夺冠的山东女团,上海姑娘们从傍晚6点激战至深夜10点多,251分钟的鏖战里,每一分都拼至力竭,最终还是为年轻付出了代价。比赛结束后,她们神情凝重地快步走过混采区,没人愿意多言,空气里都漫着失落。

12个小时后,11月19日上午10点,始娘们站上了三四名决赛的赛场。原本并排的九张球台,经连夜调整后只剩中央一张,空旷的场馆里,灯光悉数聚焦在1号球台两侧的上海队身上。赛后她们坦言,踏上赛场时,前一晚的遗憾仍在心底泛起涟漪,但理智和信念都在提醒:不能停留在过去,这场必须拼尽全力。

"回到酒店开了个简短的总结会,就各自回房了。"三四名决赛后,孙铭阳这样描述那个难眠的夜晚。团体项目的奇妙之处或许就在这里,胜利时是共同欢呼的集体,失意时却需要留出空间各自疗愈。

上海队锁定铜牌时,陈熠在场边 用双手捂住脸,泪水从指缝间涌出。 那泪水里藏着太多情绪:半决赛的自 责、咬牙坚持的委屈、梦想成真的喜 悦,像过山车般交织翻涌。混采区里, 当她复盘半决赛的遗憾时,身旁的杨 屹韵和孙铭阳悄悄低下了头。或许就 是这一刻,所有失利的阴霾,都被铜牌 的光芒驱散了。

作为队里的大姐姐,孙铭阳这一路走得格外不易。她曾无数次想过放弃,却终究咬着牙坚持到了领奖台。 "我真的挺棒的!"面对记者的提问,她说出这句话,随即用力点了点头,语气里满是与自己和解的坚定。

22岁的杨屹韵,则带着少女的鲜活与可爱。刚走进混采区,她就和记者说:"说好一点,别哭啊!"四年前的陕西全运会,刚满18岁的她已是队里的老队员,被时上海女队人才断层,让这个本该撒娇的年纪,不得不扛起责任。如今圆梦领奖台,她最惦记的是 本届全运球挂件。当记者开玩笑说"用我的鞋件换作的颁奖吉祥物"时,她立好险蓝!"

把所有掌声都留给队员的,还有主教练陈叶君。接手处于低谷的上海女队后,他和团队一步步带领队伍走出困境。起初他并未出现在混采区,在上海媒体们集体邀请下他才从幕后来到聚光灯下。被问及用关键词形容这支队伍时,他毫不犹豫地说:"年轻、有朝气、有未来。"

42年前,上海女队站上全运会女团领奖台时,陈叶君与如今的队员们都还未出生。在他们各自的成长道路上,追随老一代上海女队的荣耀,是使命更是传承。如今,她们用汗水与坚持交出了答卷,让跨越四十余年的荣耀在球台旁接力绽放。那些哭过的夜、拼过的分、流下的汗,都化作星光,照亮了下一段征程。